Všeobecná ekonomická teória


SPOTREBA – ÚSPORY – INVESTÍCIE

· spotreba = tá časť disponibilného dôchodku, ktorá sa v sledovanom čase použije na nákup tovarov a služieb, t. j. na neproduktívnu spotrebu, s rastom dôchodku rastie

Faktory, ktoré ju ovplyvňujú: 
výška DI









permanentný dôchodok 









akumulované bohatstvo









ostatné činitele

Spotrebná funkcia = spôsob vyjadrenia

spotreba

     C
































B – bod vyrovnania, DI = C








   vyrovnávacia priamka

disp. dôchodok


DI
· úspory = tá časť DI, ktorá nebola v danom období spotrebovaná, dočasne voľné peňažné prostriedky, odvodená kategória od spotreby

· ročné

· akumulované

Faktory, ktoré ich ovplyvňujú:
výška DI









podiel spotreby na DI









očakávania ekonom. 

subjektov

Úsporová funkcia = spôsob analyzovania, zrkadlový obraz funkcie spotreby

úspory

    S














DI








   B – bod vyrovnania, S = 0, 

   DI = C

· DI ide
- do spotreby

- do úspor

· investície = reálna premena finančných prostriedkov na kapitál
· do budov a zariadení

· do bytovej výstavby

· do zmeny (prírastku) stavu zásob

Charakter investícií:

dôchodkotvorný efekt







kapacitotvorný efekt

Faktory investovania:
očakávané výnosy na jednotku 

vloženého kapitálu

i 

 úroková miera

výška a stabilita úrokovej miery







dane







subvencie a dotácie







možnosti reinvestovania ziskov








národné rozdiely v mzdách

množstvo investícií, I  
 politika zrýchlenej amortizácie, atď.

Úspory – investície – makroekonomická rovnováha

a) GNP = C + I + G + X = C + I (= Y)



C   

     I

čistý export = I

b) Y = C + S (= DI)

·  C + I = C + S

·   I = S, druhá podmienka makroekonomickej rovnováhy

Dôchodky - bohatstvo -  nerovnosť

Dôchodok = celkový objem finančných prostriedkov, ktoré získa jednotlivec alebo domácnosť za určité časové obdobie, spravidla 1 rok

- je tvorený 
- z miezd

- z majetku

- z transferových platieb

Členenie dôchodkov:  
pracovný – transferový







základný – odvodený







osobný – disponibilný







reálny – nominálny







absolútny–relatívny–permanentný 







legálny – nelegálny

Činitele ovplyvňujúce jeho rozdeľovanie:

· trhové = vyplývajú z vlastníctva VF

· netrhové = 
počiatočné rozdelenie majetku, vek, profesia, kvalifikácia, konexie, diskriminácia, vrodené alebo získané schopnosti, výkonnosť, sociálna mobilita, spoločenské inštitúcie, atď.
Nerovnosť  - v prerozdeľovaní dôchodkov ju určuje (sleduje) 

Lorenzova krivka (ekonomická stratifikácia – rozvrstvenie spoločnosti)

Y v %, dôchodok
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počet obyvateľov v %

kvantily: chudoba ….. 4,6 % z NI (Y)



najnižšia vrstva …….  10,9 % 



stredná vrstva  ……..  16,9 %



bohatí ………..   24,2 %



najvyššia vrstva  ……….  43,4 %
Príčiny nerovnosti:
výška štátnych zásahov






výška transferových platieb






počet domácností, kde živiteľ je žena






rast počtu prac. miest s nízkou mzdou






rast úrokovej miery… atď.

Zdroje nerovnosti:
intenzita práce






druh zamestnania






úroveň vzdelania






diskriminácia, náhoda, šťastie… atď.

BOHATSTVO = čistá hodnota majetku (suma hmotných statkov a finančných aktív), A – P, nerovnosť v prerozdelení bohatstva je oveľa väčšia ako pri dôchodku = krivka je hlbšia

Zdroje bohatstva:
úspory 
(1 / 5 celkového bohatstva)






dedičstvo  (3 – 4 / 5)






schopnosti, podnikavosť, risk, 

šťastie… atď.

Ing. Lenka Klimentová, KPP 
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